
การทดสอบสมมติฐานเบือ้งต้น
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24 สิงหาคม 2558 1สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I)



โครงร่างการน าเสนอ

• แนะน าการทดสอบสมมตฐิาน (Hypothesis testing)
• กระบวนการทดสอบสมมตฐิาน
• จ านวนทิศทาง
• เกณฑ์การตดัสินวา่เหตกุารณ์ไม่น่าจะเกิดขึน้
• การใช้คา่ p
• รูปแบบความผิดพลาดในการทดสอบสมมติฐาน
• สรุป

24 สิงหาคม 2558 2สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I)



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• ต้องการทดสอบสิง่ของชนิดหนึง่ในบ้าน สงสยัวา่น่าจะเป็นลกูบอลหรือไม่ แต่
ไฟมืดมาก

• เห็นเงาเป็นรูป

• เปรียบเทียบเงาดงักลา่ว กบัภาพรูปบอลในสมองของเรา
• หลงัจากท่ีเห็น เราบอกวา่สิง่นีไ้ม่น่าจะใช่ลกูบอล เลยปฏิเสธข้อสงสยั ท่ีบอก
วา่น่าจะเป็นลกูบอล

• เรารู้แล้ววา่ไมใ่ช่ลกูบอล แตก็่ไม่รู้วา่สิง่นีค้ืออะไรแน่นอน



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• สมมติวา่มีคนหนึง่สงู 190 cm เราคิดว่าเขาไม่น่าจะเป็นคนไทย
• เราจะรู้ได้อยา่งไรวา่เขาไม่น่าจะใช่คนไทย
• เน่ืองจากเราวาดภาพคนไทยเอาไว้วา่สงูเท่าไร 
• แล้วโอกาสท่ีจะเจอคนไทยท่ีสงูขนาดนีมี้เท่าไร



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• ลองใช้วิธีการทางสถิติอธิบายรายละเอียด
• ต้องถามวา่ โอกาสท่ีจะเจอคนไทยสงูกวา่ 190 cm มีเท่าไร
• หากโอกาสท่ีเกิดมีน้อยมากๆ เราควรจะบอกวา่เขาไมน่่าจะเป็นคนไทย น่าจะ
เป็นคนชาติอ่ืนมากกวา่

p(X  190) = ?



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• แตห่ากมีคนหนึง่สงู 170 cm
• ต้องถามวา่ โอกาสท่ีจะเจอคนไทยสงูกวา่ 170 cm มีเท่าไร
• หากโอกาสท่ีเกิดมีสงู เราควรจะบอกวา่เขาอาจจะเป็นคนไทย
• แตไ่ม่ได้หมายความวา่เขาเป็นคนไทย เน่ืองจากยงัมีโอกาสท่ีคนชาติอ่ืนจะสงู 

170 cm อีกมาก เช่น จีน ญ่ีปุ่ น

p(X  170) = ?



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ความสงู = 190 cm

สมมติวา่ คนไทยเฉลี่ยสงู 165 cm 
สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm 

และมีการกระจายเป็นโค้งปกติ

สมมติฐาน คือ คนนีไ้มน่่าจะ
ใช่คนไทย

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนไทยสงูขนาดนีห้รือมากกวา่นีมี้สกัเทา่ไร



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ความสงู = 190 cm

วาดภาพลกัษณะความสงู
ของประชากรไทยออกมา

165 190

หาโอกาสเจอคนไทยสงูขนาดนี ้

วิธีท า 1) แปลง 190 cm เป็น z-score
2) แปลง z-score ให้เป็น %



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ความสงู = 190 cm

วาดภาพลกัษณะความสงู
ของประชากรไทยออกมา

165 190

% จาก - ถงึ 2.5 = 99.37 %
ดงันัน้ % จาก 2.5 ถงึ  = 0.63 %

z = (190-165)/10 = 2.5

โอกาสเจอคนไทยสงูกวา่ 
190 cm มี 0.63 %



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ความสงู = 190 cm

โอกาสเจอคนไทยสงูกวา่ 
190 cm มี 0.63 %

สมมติวา่ เราตดัสินว่า ถ้าโอกาสเกิดน้อย
กวา่ 5 % แสดงวา่โอกาสเกิดน้อยมาก จึง

ไมน่่าจะเป็นคนไทย

คนนีไ้มน่่าจะใช่คนไทย

0.63 % < 5 %



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ

เดินได้ตอนอาย ุ10 เดือน

สมมติวา่ เดก็ปกติเดินได้ตอนอาย ุ14 เดือน
สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน 3 เดือน
มีการกระจายเป็นโค้งปกติ

สมมติฐาน คือ เดก็คนนีมี้
พฒันาการเร็วกวา่ปกติ

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอเดก็ท่ีมีพฒันาการเร็วขนาดนีมี้สกัเทา่ไร



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ วาดภาพลกัษณะพฒันาการ
ของเดก็ปกติออกมา

14

หาโอกาสเจอเด็กมีพฒันาการ
ในการเดินเร็วขนาดนี ้

วิธีท า 1) แปลง 10 เดือน เป็น z-score
2) แปลง z-score ให้เป็น %

เดินได้ตอนอาย ุ10 เดือน

10



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ วาดภาพลกัษณะความสงู
ของประชากรไทยออกมา

% จาก - ถงึ -1.33 = 9.18 %

เดินได้ตอนอาย ุ10 เดือน

โอกาสเจอเดก็ท่ีเดินได้ตอน 10 
เดือนหรือน้อยกวา่ มี 9.18 %

1410

z = (10-14)/3 = -1.33



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ โอกาสเจอเดก็ท่ีเดินได้ตอน 10 
เดือนหรือน้อยกวา่ มี 9.18 %

สมมติวา่ เราตดัสินว่า ถ้าโอกาสเกิดน้อย
กวา่ 5 % แสดงวา่โอกาสเกิดน้อยมาก จึง

น่าจะมีพฒันาการเร็วกวา่ปกติ

เดก็คนนีอ้าจจะมีพฒันาการปกติ หรือเร็ว
กวา่ปกติก็ได้ (Inconclusive)

9.18 % > 5 %

เดินได้ตอนอาย ุ10 เดือน



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• ข้อสงัเกต (ตวัอยา่งที่ 1)

คนสงู 190 cm
สมมตฐิานถูก

คนนีม้าจากประชากรท่ี
ไมใ่ช่คนไทย

สมมตฐิานผิด
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิาน
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย โอกาสท่ีเจอคนไทยสงูกวา่ 

190 cm มี 0.63 %

โอกาสน้อยเกินไป

เฉพาะสมมติฐานนีน้่าจะเป็นจริง

ปฏิเสธ



แนะน าการทดสอบสมมติฐาน

• ข้อสงัเกต (ตวัอยา่งที่ 2)

เด็กทานวิตามินเดินได้
ตอนอาย ุ10 เดือน

สมมตฐิานถูก
เดก็คนนีม้าจากประชากร
เดก็ท่ีพฒันาการเร็ว
สมมตฐิานผิด

เดก็คนนีม้าจากประชากร
เดก็ท่ีพฒันาการปกติ

สมมตฐิาน
เดก็คนนีพ้ฒันาการเร็ว โอกาสท่ีเจอเดก็ปกติ

เดินได้ตอนอาย ุ10 
เดือน มี 9.18 %

โอกาสยงัพอมี

สมมติฐานเป็นไปได้ทัง้สองอยา่ง

ยงัเป็นไปได้



กระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• เขียนสมมตฐิานทางสถิติ
• ก าหนดจ านวนทิศทางท่ีทดสอบ
• ก าหนดเกณฑ์ใช้ในการตดัสินวา่เหตกุารณ์ไม่น่าจะเกิดขึน้
• หาความน่าจะเป็นของการเกิดเหตกุารณ์
• ตดัสินใจ



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• สมมติฐานท่ีเราตัง้ขึน้มาและสงสยัวา่จะเป็นเช่นนัน้ เรียกวา่ สมมตฐิาน
งานวิจยั (Research Hypothesis)
 เช่น คนนีไ้มน่่าจะเป็นคนไทย
 เดก็คนนีน้่าจะมีพฒันาการเร็วกวา่ปกติ



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• ในตวัอยา่ง “คนนีไ้ม่เป็นคนไทย” เราจะสร้างการกระจายของคนไทยขึน้มา 
เพื่อน าคนดงักลา่วไปเปรียบเทียบ

• การเปรียบเทียบ คือ การดวูา่คนนีมี้โอกาสเป็นคนไทย มากน้อยเพียงใด
• ราวกบัวา่ เราตัง้สมมตฐิานขึน้มาสองทาง

สมมตฐิานที่ 1
คนนีม้าจากประชากรท่ี

ไมใ่ช่คนไทย

สมมตฐิานที่ 2
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิาน
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• สมมติฐานท่ี 1 จะตัง้ให้สอดคล้องกบัสมมตฐิานวิจยั
• สมมตฐิานท่ี 2 จะตัง้ให้ตรงกนัข้ามกบัสมมติฐานวจิยั
• ในการทดสอบสมมติฐาน จะดวูา่โอกาสท่ีคนนีจ้ะสุม่มาจากประชากรท่ีเป็น
สมมติฐานท่ี 2 มีมากน้อยเพียงใด ถ้าน้อยจะบอกวา่สมมตฐิานท่ี 2 ไม่น่าจะเป็น
จริง

สมมตฐิานที่ 1
คนนีม้าจากประชากรท่ี

ไมใ่ช่คนไทย

สมมตฐิานที่ 2
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิานวจัิย
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• เน่ืองจากประชากรไทย มีความสงูเฉลี่ย 165 cm ( = 165) อาจเขียนสมมตฐิานท่ี 
1 และ 2 ใหม่ได้

• ในท่ีนีต้ัง้สมมตฐิานท่ี 1 แบบมีทิศทางวา่ คนนีน้่าจะมาจากประชากรท่ีสงูกวา่คน
ไทยโดยทัว่ไป ( > 165) เช่น ชาวยโุรป ชาวแอฟริกนั

สมมตฐิานที่ 1
คนนีม้าจากประชากรท่ี

ไมใ่ช่คนไทย

สมมตฐิานที่ 2
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิานวจัิย
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย

 > 165

  165



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• ตัง้สมมตฐิานท่ี 2 แบบมีทิศทางวา่ คนนีน้่าจะมาจากประชากรไทย หรือ
ประชากรอ่ืนท่ีเตีย้คนไทยโดยทัว่ไป (  165) เช่น คนแคระ

สมมตฐิานที่ 1
คนนีม้าจากประชากรท่ี

ไมใ่ช่คนไทย

สมมตฐิานที่ 2
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิานวจัิย
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย

 > 165

  165



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• ในทางสถิติจะเรียกสมมตฐิานท่ี 1 วา่สมมตฐิานทางเลือก (Alternative 
Hypothesis; H1) และเรียกสมมตฐิานท่ี 2 วา่สมมตฐิานวา่ง (Null 
Hypothesis; H0)

สมมตฐิานที่ 1
คนนีม้าจากประชากรท่ี

ไมใ่ช่คนไทย

สมมตฐิานที่ 2
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิานวจัิย
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย

H1:  > 165

H0:   165



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• ในตวัอยา่งที่ผา่นมา เราจะสร้างรูปแบบการกระจายความสงูของประชากร
ไทย แล้วน าคนดงักลา่วไปหาโอกาสท่ีเกิดขึน้

• ในทางสถิติจะเรียกวา่ สร้างการกระจายของ Null Hypothesis (H0) ขึน้ เพื่อ
ทดสอบวา่เหตกุารณ์ท่ีได้ มีโอกาสเกิดขึน้มากน้อยเพียงใด

Alternative Hypothesis
คนนีม้าจากประชากรท่ี

ไมใ่ช่คนไทย

Null Hypothesis
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิานวจัิย
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย

H1:  > 165

H0:   165



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• ถ้าโอกาสท่ีเหตกุารณ์สุม่ออกมาจาก Null Hypothesis น้อย หมายความวา่ 
Null Hypothesis ไม่น่าจะเป็นจริง Alternative Hypothesis น่าจะเป็นจริง
มากกวา่

• ลกัษณะแบบนี ้จะเรียกวา่ “ปฏิเสธ Null Hypothesis (Reject H0)”

Alternative Hypothesis
คนนีม้าจากประชากรท่ี

ไมใ่ช่คนไทย

Null Hypothesis
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิานวจัิย
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย

H1:  > 165

H0:   165



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• แตถ้่าโอกาสท่ีเหตกุารณ์สุม่ออกมาจาก Null Hypothesis มีจ านวนมาก 
หมายความวา่ Null Hypothesis อาจจะเป็นจริง และ Alternative 
Hypothesis ก็อาจจะเป็นจริงด้วย

• ลกัษณะนีจ้ะเรียกวา่ “ไม่สามารถปฏิเสธ Null Hypothesis (Fail to 
Reject H0 or Retain H0)”

Alternative Hypothesis
คนนีม้าจากประชากรท่ี

ไมใ่ช่คนไทย

Null Hypothesis
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิานวจัิย
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย

H1:  > 165

H0:   165



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

Alternative Hypothesis
คนนีม้าจากประชากรท่ี

ไมใ่ช่คนไทย

Null Hypothesis
คนนีม้าจากประชากรไทย

สมมตฐิานวจัิย
คนนีไ้มใ่ช่คนไทย

H1:  > 165

H0:   165

การที่ไม่สามารถปฏิเสธ Null Hypothesis ไม่ได้หมายความ
ว่า Null Hypothesis เป็นจริง (Accept H0)



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• ตวัอยา่งใหม่
 นกัเรียนคนหนึ่งเรียนไมค่อ่ยดี ครูเหน็วา่นกัเรียนคนนีอ้าจจะมีความผิดปกติด้านการ
เรียน (Learning Disability) จงึน าไปทดสอบแบบวดัความจ า พบวา่สามารถจ าค า
ได้ 4 ค า
 เด็กปกติสามารถจ าได้:  = 7,  = 1.5

สมมตฐิานวจัิย
นร. คนนีจ้ าได้น้อยกวา่นร. ปกติ

H1:  < 7

H0:   7



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• ปกติจะสร้างการกระจายของความสามารถในการจ าของเด็กปกติออกมา 
โอกาสท่ีเจอเด็กท่ีจ าได้น้อยกวา่หรือเท่ากบั 4 ค า มีเท่าไร

• ก็คือ น า Null Hypothesis ไปสร้างการกระจายนัน่เอง โดยเลือก  = 7 ไป
สร้างการกระจาย

สมมตฐิานวจิัย
นร. คนนีจ้ าได้น้อยกวา่นร. ปกติ

H1:  < 7

H0:   7

7



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• โอกาสท่ีจะเจอนกัเรียนท่ีจ าได้ 4 ค า หาได้โดย
 แปลงให้เป็น z-score มีคา่เทา่กบั (4 – 7) / 1.5 = -2
 % จากตงัแต ่- ถงึ -2 เทา่กบั 2.28 %

สมมตฐิานวจิัย
นร. คนนีจ้ าได้น้อยกวา่นร. ปกติ

H1:  < 7

H0:   7

74
2.28 %



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• ถ้าสมมตวิา่ เราตดัสินวา่ ถ้าโอกาสเกิดน้อยกว่า 5 % แสดงวา่โอกาสเกิดน้อย
มาก จึงน่าจะมีทกัษะในการจ าช้ากว่าปกติ

• 2.28 % < 5 %
• นกัเรียนคนนีน้่าจะมีทกัษะในการจ าช้า หรือ ปฏิเสธ Null Hypothesis (Reject 

H0) แล้วบอกวา่ Alternative Hypothesis น่าจะเป็นจริง

สมมตฐิานวจิัย
นร. คนนีจ้ าได้น้อยกวา่นร. ปกติ

H1:  < 7

H0:   7



เขียนสมมติฐานทางสถิติ

• ในการสร้างการกระจาย เราเลือกเฉพาะ = 7 ไม่เลือกคา่อ่ืนท่ีมากกว่า 7
• p(X < 4 | = 7) > p(X < 4 | = c) เม่ือ c > 7 
• หากปฏิเสธ H0: = 7 แล้ว จะปฏิเสธ H0 : = c ด้วย
• ดงันัน้ จึงไม่จะเป็นต้องหาการกระจายของ
คา่อ่ืน

H0:  = 7

H0 :  = 7.5

% สงูกวา่

% ต ่ากวา่



จ านวนทิศทาง

• การทดสอบสมมติฐาน สามารถสร้างสมมติฐานวิจยัได้ 2 รูปแบบ 
 การทดสอบทางเดียว (One-tailed test) คือ สมมติฐานวิจยัจะก าหนดทิศทางไว้
แน่นอน
o เช่น คนนีมี้พฒันาการลา่ช้ากวา่ปกติ

 การทดสอบสองทาง (Two-tailed test) คือ สมมติฐานวิจยัไมไ่ด้ก าหนดทิศทางไว้
แน่นอน
o เช่น คนนีมี้พฒันาการท่ีผิดปกติ (อาจช้าเกินไป หรือเร็วเกินไป)



จ านวนทิศทาง

• การก าหนดทิศทางจะสง่ผลตอ่การทดสอบสมมติฐาน
• หากสมมตฐิานเป็นในทิศทางเดียว เราจะหาวา่มีโอกาสท่ีเหตกุารณ์ท่ีสนใจจะ
สุดขีดในทางนัน้มากน้อยเพียงใด
 เช่น นกัเรียนปกติท่ีมีความสามารถในการจ าเทา่กบัหรือต ่ากว่า 4 ค ามีเทา่ไร

74



จ านวนทิศทาง

• แตห่ากสมมตฐิานเป็นในสองทิศทาง เราจะหาวา่มีโอกาสท่ีเหตกุารณ์ท่ีสนใจ
จะสุดขีดในทัง้สองทศิทางมากน้อยเพียงใด
 เช่น นกัเรียนปกติท่ีมีความสามารถในการจ า แตกตา่งจากคา่เฉลี่ยของประชากร 
เทียบเทา่หรือมากกวา่คนท่ีจ าได้จ านวน 4 ค า (แตกตา่ง 3 ค าจากคา่เฉลี่ยขึน้ไป) มี
เทา่ไร

74 10

3 3



จ านวนทิศทาง

ทิศทางเดียว สองทิศทาง

นกัเรียนมีความจ าน้อยกวา่นกัเรียนทัว่ไป นกัเรียนมีความจ าแตกตา่งจากนกัเรียนทัว่ไป

H0:   7 H1:  < 7 H0:  = 7 H1:   7

7 7



จ านวนทิศทาง

ทิศทางเดียว สองทิศทาง

นกัเรียนมีความจ าน้อยกวา่นกัเรียนทัว่ไป นกัเรียนมีความจ าแตกตา่งจากนกัเรียนทัว่ไป

ดเูพียงด้านน้อยเท่านัน้ ดทูัง้ด้านน้อยและด้านมาก

มีคนท่ีจ าได้เทา่เขาหรือน้อยกว่าเขาก่ี % มีคนท่ีจ าได้หา่งจากค่าเฉลี่ยเทา่เขา
หรือมากกวา่เขาก่ี %



จ านวนทิศทาง

• จากตวัอยา่งที่ผา่นมาดทูิศทางเดียว ขณะนีด้สูองทิศทาง
ความสงู = 190 cm

สมมติวา่ คนไทยเฉลี่ยสงู 165 cm 
สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm 

และมีการกระจายเป็นโค้งปกติ

สมมติฐาน คือ คนนีไ้มน่่าจะ
ใช่คนไทย

ค าถาม: โอกาสที่จะเจอคนไทยที่หา่งจากคา่เฉลี่ยมากขนาดนีมี้สกัเทา่ไร



จ านวนทิศทาง

• จากตวัอยา่งที่ผา่นมาดทูิศทางเดียว ขณะนีด้สูองทิศทาง
ความสงู = 190 cm

สมมติฐาน คือ คนนีไ้มน่่าจะ
ใช่คนไทย

H0:  = 165 H1:   165



จ านวนทิศทาง

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ความสงู = 190 cm

วาดภาพลกัษณะความสงู
ของประชากรไทยออกมา

เม่ือหา % ท่ีหา่งจากคา่เฉลี่ยในทางสงูได้แล้ว 
จะต้องหา % ท่ีหา่งจากค่าเฉลี่ยในทางเตีย้ด้วยจึงเป็นสองทาง

165 190140

หาโอกาสเจอคนไทยท่ีหา่ง
จากคา่เฉลี่ยมากขนาดนี ้

H0:  = 165
2525



จ านวนทิศทาง

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ความสงู = 190 cm

วาดภาพลกัษณะความสงู
ของประชากรไทยออกมา

วิธีท า 1) แปลง 190 cm เป็น z-score
2) แปลง z-score ให้เป็น % 1 ด้าน
3) เอา % 1 ด้านคณูสอง เป็นสองด้าน

165 190140

H0:  = 165

หาโอกาสเจอคนไทยท่ีหา่ง
จากคา่เฉลี่ยมากขนาดนี ้



จ านวนทิศทาง

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ความสงู = 190 cm

วาดภาพลกัษณะความสงู
ของประชากรไทยออกมา

165 190

% จาก - ถงึ 2.5 = 99.37 %
ดงันัน้ % จาก 2.5 ถงึ  = 0.63 %
รวมสองด้านเป็น 1.26 %

z = (190-165)/10 = 2.5

โอกาสเจอคนไทยที่หา่งจาก
คา่เฉล่ียเทียบเท่าหรือ

มากกวา่ 190 cm มี 1.26 %

140

H0:  = 165



จ านวนทิศทาง

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ
ความสงู = 190 cm

โอกาสเจอคนไทยที่หา่งจาก
คา่เฉลี่ยเทียบเทา่หรือมากกว่า 

190 cm มี 1.26 %

สมมติวา่ เราตดัสินว่า ถ้าโอกาสเกิดน้อย
กวา่ 5 % แสดงวา่โอกาสเกิดน้อยมาก จึง

ไมน่่าจะเป็นคนไทย

คนนีไ้มน่่าจะใช่คนไทย

1.26 % < 5 %

สงัเกตวา่คา่เปอร์เซน็ต์สว่นนีเ้ป็น
สองเท่าของการทดสอบทางเดียว

ท าให้โอกาสในการปฏิเสธสมมติฐาน
ยากขึน้



จ านวนทิศทาง

• % ของสองทาง = 2 เท่าของ % ทางเดียว
• บางครัง้ทางเดียวปฏิเสธ Null Hypothesis แตส่องทางไม่สามารถปฏิเสธ Null 

Hypothesis
 เช่น ทางเดียวเทา่กบั 3.5 % รวมสองทางเป็น 7 %



เกณฑ์การตดัสนิวา่เหตกุารณ์ไม่น่าจะเกิดขึน้

• เกณฑ์เท่าไรถึงตดัสินวา่ Null Hypothesis ไม่น่าจะถกูต้อง ในตวัอย่างที่ผา่น
มาได้ตัง้ไว้ท่ี 5 %

• เกณฑ์นีจ้ะเรียกวา่ ระดบันยัส าคญัทางสถิติ (Significance Level) หรือ
คา่อลัฟ่า (Alpha; )

• เราอาจเปลี่ยนระดบันยัส าคญัจาก 5 % เป็น 10 %, 1 %, 0.1 % หรือระดบั
อ่ืนๆ ได้

• การเพิ่มเปอร์เซน็ต์จะท าให้โอกาสในการปฏิเสธ Null Hypothesis มีมากขึน้ 
อยา่งไรก็ตาม ก็มีข้อเสีย ซึง่จะกลา่วในหวัข้อ ความผิดพลาดในการตดัสิน



เกณฑ์การตดัสนิวา่เหตกุารณ์ไม่น่าจะเกิดขึน้

• เช่น โอกาสเจอคา่คะแนนท่ีห่างจากคา่เฉลี่ยขนาดนีมี้ 7 % 

• ถ้าตดัด้วยระดบันยัส าคญัเท่ากบั 10 % ( = .10) ก็จะปฏิเสธ Null
Hypothesis

• แตถ้่าตดัด้วยระดบันยัส าคญั 5 % ( = .05) ก็จะไมส่ามารถปฏิเสธ Null 
Hypothesis



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ (p value) คือ โอกาสท่ีเจอคะแนนห่างจาก
คา่เฉลี่ยขนาดนี ้

• อาจเรียกวา่ ความแปลกหรือคา่สดุขีดของเหตกุารณ์ ถ้าเหตกุารณ์นัน้สุม่มา
จากการกระจายของ Null Hypothesis

• เช่น

p = .0126 (1.26 %)

โอกาสเจอคนไทยที่หา่งจาก
คา่เฉลี่ยเทียบเทา่หรือมากกวา่ 

190 cm มี 1.26 %



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ในการตดัสินวา่ความแปลกของเหตกุารณ์ดงักลา่ว จะสามารถปฏิเสธ Null 
Hypothesis ได้หรือไม่ จะดวูา่ คา่ p น้อยกวา่  หรือไม่

p ≤

p > 

Reject H0

Fail to Reject H0



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ตวัอยา่ง การตดัสินแบบทางเดียว

พนกังานได้คะแนนจากแบบวดั
ความคิดสร้างสรรค์ 80 คะแนน

สมมติวา่ ประชากรปกติมีการกระจายเป็นโค้งปกติ
= 60;  = 12

สมมติฐาน คือ คนนีน้่าจะมี
ความคิดสร้างสรรค์มากกวา่ปกติ

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนปกติมีคะแนน
ความคิดสร้างสรรค์มากขนาดนีมี้สกัเท่าไร

พนกังานฝึกอบรม ต้องการทดสอบ
ประสทิธิภาพการฝึกความคิดสร้างสรรค์



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ตวัอยา่ง การตดัสินแบบทางเดียว

พนกังานได้คะแนนจากแบบวดั
ความคิดสร้างสรรค์ 80 คะแนน

สมมติฐาน คือ คนนีน้่าจะมี
ความคิดสร้างสรรค์มากกวา่ปกติ

H0:   60 H1:  > 60



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ตวัอยา่ง การตดัสินแบบทางเดียว

พนกังานได้คะแนนจากแบบวดั
ความคิดสร้างสรรค์ 80 คะแนน

วาดภาพลกัษณะคะแนน
ของประชากรปกติออกมา

80 คะแนน  z = 1.67
โอกาสของพืน้ท่ีสีเทา หรือคา่ p = 0.048 (4.8 %)

60 80

หาโอกาสเจอคะแนนสงูขนาดนี ้

H0:  = 60



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ตวัอยา่ง การตดัสินแบบทางเดียว

พนกังานได้คะแนนจากแบบวดั
ความคิดสร้างสรรค์ 80 คะแนน

p = .048

= .05

Reject H0

p < 

พนกังานท่ีผ่านการฝึกอบรม มีคะแนน
ความคิดสร้างสรรค์สงูกวา่คนทัว่ไป



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ตวัอยา่ง การตดัสินแบบสองทาง

พนกังานได้คะแนนจากแบบวดั
ความคิดสร้างสรรค์ 80 คะแนน

สมมติวา่ ประชากรปกติมีการกระจายเป็นโค้งปกติ
= 60;  = 12

สมมติฐาน คือ คนนีน้่าจะมีความคิด
สร้างสรรค์แตกตา่งจากปกติ

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนปกติมีคะแนนความคิด
สร้างสรรค์หา่งจากค่าเฉลี่ยมากขนาดนีมี้สกัเท่าไร

การฝึกอบรมอาจท าให้ความคิด
สร้างสรรค์แยล่งหรือดีขึน้ก็ได้



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ตวัอยา่ง การตดัสินแบบสองทาง

พนกังานได้คะแนนจากแบบวดั
ความคิดสร้างสรรค์ 80 คะแนน

H0:  = 60 H1:   60

สมมติฐาน คือ คนนีน้่าจะมีความคิด
สร้างสรรค์แตกตา่งจากปกติ



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ตวัอยา่ง การตดัสินแบบสองทาง

พนกังานได้คะแนนจากแบบวดั
ความคิดสร้างสรรค์ 80 คะแนน

วาดภาพลกัษณะคะแนน
ของประชากรปกติออกมา

80 คะแนน  z = 1.67
โอกาสของพืน้ท่ีสีเทา 1 ข้าง = 0.048 (4.8 %)
พืน้ท่ีสีเทารวม หรือคา่ p = 0.096 (9.6 %)

60 80

หาโอกาสเจอคะแนนแปลกขนาดนี ้

H0:  = 60

40



คา่ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

• ตวัอยา่ง การตดัสินแบบสองทาง

พนกังานได้คะแนนจากแบบวดั
ความคิดสร้างสรรค์ 80 คะแนน

p = .096

= .05

Fail to Reject H0

p > 

ไมส่ามารถสรุปได้วา่ พนกังานท่ีผ่านการ
ฝึกอบรม มีคะแนนความคิดสร้างสรรค์

แตกต่างจากคนทัว่ไปหรือไม่



มองอีกมิติ

• การตดัสินไม่จ าเป็นจะต้องหาคา่ p เพื่อดวูา่น้อยกวา่ หรือไมเ่สมอไป
• บางครัง้เราอาจจะดวูา่ตัง้แตค่า่ z (หรือคะแนนดบิ) เท่าไรเป็นต้นไป ท่ีจะท าให้
คา่ p น้อยกวา่ 

• คา่ z (หรือคะแนนดิบ) นัน้จะเรียกวา่จดุวิกฤต (Critical Value)

• คา่ z ท่ีเป็น Critical Value จะแปลงเป็นคา่ p ได้เท่ากบั พอดี
• บริเวณท่ีคา่ p น้อยกวา่  ทัง้หมดจะเรียกวา่บริเวณวิกฤต (Critical Region)



มองอีกมิติ

• สมมติตัง้ = .05 และใช้การทดสอบสองทาง 
• แบง่บริเวณความแปลกออกเป็นสองด้าน ด้านละ 2.5 %
• จะได้จดุวิกฤตท่ี z = -1.96 หรือ z = 1.96

-1.96 1.96

2.5 %

H0:  = 0

H1:   0

Critical Value

Critical Region
บริเวณที่ 
p < 
บริเวณที่ 
p > 

จดุท่ี p = 



มองอีกมิติ

• สมมติตัง้ = .05 และใช้การทดสอบทางเดียว จะได้จดุวิกฤตท่ี
z = -1.645 (ถ้าใช้ฝ่ังซ้าย) หรือ z = 1.645 (ถ้าใช้ฝ่ังขวา)

• แบง่บริเวณความแปลกจะเทไปด้านเดียว 5 %

-1.645

5 %5 %

1.645

H0:   0

H1:  < 0

H0:   0

H1:  > 0

Critical Value

Critical Region

จดุท่ี p = 

บริเวณท่ี p < 

บริเวณที่ 
p > 



มองอีกมิติ

• ถ้าคา่ z (หรือคะแนนดิบ) ของเหตกุารณ์ตกอยูใ่น Critical Region แสดงวา่
ปฏิเสธ Null Hypothesis (Reject H0)

• แตถ้่าคา่ z (หรือคะแนนดิบ) ของเหตกุารณ์ตกอยูน่อก Critical Region แสดง
วา่ ไม่สามารถปฏิเสธ Null Hypothesis (Fail to Reject H0)



มองอีกมิติ

• จะสงัเกตได้วา่ ในการทดสอบทางเดียว คา่ท่ีห่างจากคา่เฉลี่ยมากๆ อาจไมไ่ด้
รับการปฏิเสธ Null Hypothesis ได้ เน่ืองจากวา่อยูไ่ม่ถกูข้าง

• แตห่ากอยูถ่กูข้างแล้ว จะท าให้มีโอกาสในการปฏิเสธสมมตฐิานมากกว่าสอง
ทาง

Reject H0

Fail to
Reject H0

Fail to
Reject H0



มองอีกมิติ

• ตวัอยา่ง

นร. ผ่านคอร์สอจัฉริยะ
ได้คะแนน IQ 125

สมมติวา่ ประชากรปกติมีการกระจายเป็นโค้งปกติ
= 100;  = 15

สมมติฐาน คือ คนนีน้่าจะมี
คะแนน IQ แตกตา่งจากปกติ

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนปกติมีคะแนน
IQ หา่งจากค่าเฉลี่ยขนาดนีมี้สกัเท่าไร

คอร์สอาจได้ผลไมดี่ก็ได้



มองอีกมิติ

• ตวัอยา่ง

นร. ผ่านคอร์สอจัฉริยะ
ได้คะแนน IQ 125 สมมติฐาน คือ คนนีน้่าจะมี

คะแนน IQ แตกตา่งจากปกติ

คอร์สอาจได้ผลไมดี่ก็ได้

H0:  = 100 H1:   100



มองอีกมิติ

• ตวัอยา่ง

นร. ผ่านคอร์สอจัฉริยะ
ได้คะแนน IQ 125

วาดภาพลกัษณะคะแนน
ของประชากรปกติออกมา

H0:  = 100 = .05

แบง่ออกเป็นทัง้ IQ สงูและต ่าเกินไป

2.5 %2.5 %



มองอีกมิติ

• ตวัอยา่ง

นร. ผ่านคอร์สอจัฉริยะ
ได้คะแนน IQ 125 2.5 %2.5 %

คา่วิกฤต

-1.96 1.96

z = (125-100)/15 = 1.67

คา่ z ไมอ่ยูใ่นบริเวณวิกฤต

Fail to Reject H0
ไมส่ามารถสรุปได้วา่ นร. ท่ีผ่านคอร์สนี ้
มีคะแนน IQ แปลกกวา่คนทัว่ไปหรือไม่



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• จากตวัอยา่ง พบคนท่ีสงู 190 cm ชาวไทยทัว่ไปมีคา่เฉลี่ย 165 cm และสว่น
เบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm จากการทดสอบสมมตฐิาน สรุปวา่ “คนนี ้
ไม่น่าจะเป็นคนไทย”

• จริงๆ แล้วอาจจะเจอคนไทยท่ีมีความสงูขนาดนีก็้ได้ แตเ่ราตดัสินวา่เขาไมใ่ช่
คนไทย

• ความผิดพลาดแบบนี ้เรียกวา่ ความผิดพลาดแบบท่ี 1 (Type I error) 
• คา่ p จากการทดสอบสมมตฐิาน คือ โอกาสในการเกิดความผิดพลาดแบบท่ี

1



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• จากตวัอยา่ง พบคนท่ีสงู 175 cm ชาวไทยทัว่ไปมีคา่เฉลี่ย 165 cm และ 10 
cm จากการทดสอบสมมตฐิาน สรุปวา่ “คนนีไ้ม่สามารถสรุปได้วา่เป็นคนไทย
หรือไม”่ (Fail to Reject H0)

• จริงๆ แล้วอาจจะเจอคนตา่งประเทศท่ีมีความสงูขนาดนีก็้ได้ แตเ่ราไมส่ามารถ
สรุปได้วา่วา่เขาเป็นคนไทยหรือไม่

• ความผิดพลาดแบบนี ้เรียกวา่ ความผิดพลาดแบบท่ี 2 (Type II error) 
• โดยปกติเราจะไมส่ามารถหาโอกาสในการเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 2 ได้ 
เน่ืองจากไมส่ามารถหาการกระจายของคนท่ีไม่เป็นคนไทยได้



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• จากตวัอยา่งที่ผา่นมา ลองดภูาพลกัษณะการตดัสินสมมติฐาน

186

165

ประชากรไทย

ประชากรชาติอืน่

ความผิดพลาดแบบที่ 2

ความผิดพลาดแบบที่ 1

Fail to Reject H0 Reject H0

184.935



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• ระดบันยัส าคญั หรือคา่อลัฟ่า (Alpha level; ) คือ ขนาดของความผิดพลาด
แบบท่ี 1 ท่ียอมรับได้

• ยิ่งลดระดบันยัส าคญัท่ียอมรับได้ (เช่น จาก 5 % เป็น 1 %) กลา่วคือโอกาส
เกิดความผิดพลากแบบท่ี 1 น้อยลง ท าให้เกิดความผิดพลาดแบบท่ี 2 มากขึน้

• แตถ้่าเพิ่มระดบันยัส าคญัท่ียอมรับได้ ท าให้โอกาสในการเกิดความผิดพลาด
แบบท่ี 2 น้อยลง



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• ระดบันยัส าคญั

165 184.935

180

ทดสอบทิศทางเดียว; = .05

ประชากรไทย

ประชากรชาติอืน่

ความผิดพลาดแบบท่ี 1 = 5%

ความผิดพลาดแบบที่ 2



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• ระดบันยัส าคญั ทดสอบทิศทางเดียว; = .01

ประชากรไทย

ประชากรชาติอืน่

165 188.26

180

ความผิดพลาดแบบท่ี 1 = 1%

ความผิดพลาดแบบท่ี 2



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• เช่น สมมตวิา่มีชาวตา่งประเทศคนหนึง่สงู 186 cm คนไทยปกตสิงู 165 
cm สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 10 cm

• แปลงเป็นคา่ z = 2.1
• หากให้ = .05 และใช้สองทาง จะก าหนดคา่วิกฤตเท่ากบั -1.96 หรือ 

1.96
• จะท าให้คนนีถ้กูตดัสนิวา่ไมใ่ช่คนไทย (ตดัสินใจถกูต้อง)
• หากให้ = .01 และใช้สองทาง จะก าหนดคา่วิกฤตเท่ากบั -2.58 หรือ 

2.58
• จะท าให้คนนีถ้กูตดัสนิวา่ยงัไมส่ามารถสรุปได้วา่เป็นคนไทยหรือไม่  
(เกิดความผิดพลาดแบบท่ีสอง)



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• ตวัอยา่งท่ีผา่นมา
 Null Hypothesis คนนีเ้ป็นคนไทย
 Alternative Hypothesis คนนีไ้มไ่ด้เป็นคนไทย

• สรุป ความผิดพลาดแบบท่ี 1 คือ การตดัสินปฏิเสธ Null Hypothesis 
(Reject H0) แตจ่ริงๆ แล้ว Null Hypothesis เป็นจริง

• ความผิดพลาดแบบท่ี 2 คือ การตดัสินวา่ ไมส่ามารถสรุปได้วา่ Null 
Hypothesis เป็นจริงหรือไม่ (Fail to Reject H0) แตจ่ริงๆ แล้ว Null 
Hypothesis ไม่จริง



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• สรุปได้ดงัตาราง ความเป็นจริง

การตดัสนิใจ

Fail to Reject H0

Reject H0

H0 เป็นจริงH0 ไมเ่ป็นจริง

ตดัสินใจ
ถกูต้อง

???

I

II



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• ตวัอยา่ง

ทดสอบวา่คนโกรธท างานผิด
มากกว่าปกติหรือไม ่พบวา่คนหนึง่
ถกูยัว่ให้โกรธท างานผิดพลาด 9 ครัง้

สมมติวา่ ประชากรท างานชิน้นีผ้ิดพลาดโดยปกติ
มีการกระจายเป็นโค้งปกติ; = 6;  = 3

สมมติฐาน คือ คนนีน้่าจะ
ท างานผิดพลาดมากกวา่ปกติ

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนปกติท างานผิดพลาด
มากขนาดนีมี้สงูเทา่ใด



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• ตวัอยา่ง

ทดสอบวา่คนโกรธท างานผิด
มากกว่าปกติหรือไม ่พบวา่คนหนึง่
ถกูยัว่ให้โกรธท างานผิดพลาด 9 ครัง้ สมมติฐาน คือ คนนีน้่าจะ

ท างานผิดพลาดมากกวา่ปกติ

H0:   6 H1:  > 6

ความผดิพลาดแบบที่ 1 
คนโกรธท างานผิดพลาดเท่ากบัคนปกติ แตพ่อดีสุม่เจอคนนีท่ี้
โดยปกติแล้วท างานผิดพลาดสงูพอดี จงึตดัสินใจผิดพลาด

ในที่นีต้ัง้
= .05



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• ตวัอยา่ง

ทดสอบวา่คนโกรธท างานผิด
มากกว่าปกติหรือไม ่พบวา่คนหนึง่
ถกูยัว่ให้โกรธท างานผิดพลาด 9 ครัง้ สมมติฐาน คือ คนนีน้่าจะ

ท างานผิดพลาดมากกวา่ปกติ

H0:   6 H1:  > 6

ความผดิพลาดแบบที่ 2 
คนโกรธท างานผิดพลาดมากกวา่คนปกติ แตพ่อดีขนาด
ความแตกตา่งไมม่ากเพียงพอ จงึได้ผลวา่สรุปไมไ่ด้



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• ตวัอยา่ง

ทดสอบวา่คนโกรธท างานผิด
มากกว่าปกติหรือไม ่พบวา่คนหนึง่
ถกูยัว่ให้โกรธท างานผิดพลาด 9 ครัง้

วาดภาพความผิดพลาด
ของคนปกติออกมา

H0:   6

ความผิดพลาด 9 ครัง้  z = 1
โอกาสของพืน้ท่ีสีเทา = 0.1587 (15.87 %)

6 9

หาโอกาสเจอคนท่ีผิดพลาด
สงูขนาดนี ้



รูปแบบความผิดพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• ตวัอยา่ง

ทดสอบวา่คนโกรธท างานผิด
มากกว่าปกติหรือไม ่พบวา่คนหนึง่
ถกูยัว่ให้โกรธท างานผิดพลาด 9 ครัง้

p = .1587

= .05

Fail to Reject H0

p > 

ไมส่ามารถสรุปได้วา่ คนโกรธจะท างาน
ผิดพลาดมากขึน้จริงหรือไม่



สรุปลกัษณะการตดัสนิใจ

p < 

p > 

คา่อยูใ่น 
Critical Region

คา่อยูน่อก 
Critical Region

H0 เป็นเทจ็

Type I Error

H0 เป็นจริง

H0 เป็นเทจ็

เช่น เขาไมใ่ช่คนไทย

เช่น โอกาสเป็นคนไทยน้อยมาก

เช่น โอกาสเป็นคนไทยยงัมากอยู่

เช่น เขาเป็นคนไทย

เช่น เขาเป็นคนไทย

เช่น เขาไมใ่ช่คนไทย



สรุปลกัษณะการตดัสนิใจ

p < 

p > 

คา่อยูใ่น 
Critical Region

คา่อยูน่อก 
Critical Region

H0 เป็นเทจ็

Type I Error

H0 เป็นจริง

H0 เป็นเทจ็

เช่น โอกาสเป็นคนไทยน้อยมาก

เช่น โอกาสเป็นคนไทยยงัมากอยู่

ตัดค าอธิบายนีไ้ด้ 
เน่ืองจากก าหนด 
ระดับนัยส าคัญแล้ว

Null Hypothesis 
น่าจะเป็นเทจ็จริงๆ

หาก H0 เป็นเทจ็
แล้วสรุปไม่ได้ เป็น

Type II Error

หาก H0 เป็นจริงแล้ว
สรุปไม่ได้ กค็ือสรุป

ไม่ได้
สรุปไม่ได้



รูปแบบความผิดพลาดที่เกิดจากผู้ใช้

• ความผิดพลาดท่ีจะมกัจะพบ คือ

p > 

คา่อยูน่อก 
Critical Region

H0 เป็นจริง

H0 เป็นเทจ็

เช่น โอกาสเป็นคนไทยยงัมากอยู่

เช่น เขาเป็นคนไทย

เช่น เขาไมใ่ช่คนไทย
ผิด



สรุปกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• กระบวนการทดสอบสมมตฐิานสามารถมองได้ 2 รูปแบบด้วยกนั
 ดจูากคา่ p แล้วเปรียบเทียบกบัระดบันยัส าคญัวา่ต ่ากวา่ระดบันยัส าคญัหรือไม่
 แปลงคะแนนดิบของเหตกุารณ์เป็น z แล้วดวูา่คา่ z ดงักลา่วตกอยูใ่น Critical 

Region หรือไม ่(หรือจริงๆ แล้วแปลง z ท่ีเป็นคา่วิกฤตให้เป็นคะแนนดิบก็ได้ แล้วดู
วา่คะแนนดิบของเหตกุารณ์ตกอยูใ่นบริเวณวิกฤตหรือไม่)



สรุปกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• กระบวนการทดสอบสมมตฐิานแบบใช้คา่ p แบง่ได้เป็น 5 ขัน้ตอน
1. เขียนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) ใหม ่ให้อยูใ่นรูปของสมมติฐานทาง

สถิติ
2. ก าหนดลกัษณะของการกระจายท่ีใช้ในการเปรียบเทียบ
3. หาโอกาสท่ีจะเกิดเหตกุารณ์ท่ีทา่นสนใจ
4. ตดัสินว่าโอกาสท่ีเกิดขึน้นัน้ น้อยเกินไป (จนไมน่่าจะเป็นไปได้) หรือยงัเป็นไปได้
5. สรุปวา่จะสนบัสนนุสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) หรือไม่



สรุปกระบวนการทดสอบสมมติฐาน

• กระบวนการทดสอบสมมตฐิานแบบใช้ Critical Region แบง่ได้เป็น 5 ขัน้ตอน
1. เขียนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) ใหม ่ให้อยูใ่นรูปของสมมติฐานทาง

สถิติ
2. ก าหนดลกัษณะของการกระจายท่ีใช้ในการเปรียบเทียบ
3. หาคา่บริเวณวิกฤตจากระดบันยัส าคญัที่ได้ตัง้เอาไว้
4. ตดัสินว่าเหตกุารณ์อยูใ่น Critical Region หรือไม่
5. สรุปวา่จะสนบัสนนุสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) หรือไม่



การเขียนรายงาน

• ค าวา่ “แตกตา่งอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (Significantly different)” 
หมายความวา่ ปฏิเสธ Null Hypothesis (Reject H0)

• ค าวา่  “ไม่แตกตา่งอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (Not significantly
different)” หรือ “แตกตา่งไมถ่ึงระดบันยัส าคญัทางสถิต”ิ เหมือนกนั 
หมายความวา่ ไมส่ามารถปฏิเสธ Null Hypothesis (Fail to Reject H0)



การเขียนรายงาน

• การเขียนรายงาน จะใส่
 สมมติฐาน
 สถิติท่ีใช้ทดสอบ
 คา่สถิติทดสอบ
 คา่ p วา่น้อยกว่าหรือมากกว่าระดบั อะไร (และถ้าทดสอบทางเดียว ให้ใสค่ า
วา่ทางเดียวด้วย สองทางจะไมเ่ขียน)

p < .05; p > .05
p < .05 (one-tailed); p > .05 (one-tailed)



การเขียนรายงาน

• เช่น สมมตฐิานงานวิจยั คือ บคุคลนีไ้มน่่าจะเป็นคนไทย จากการทดสอบ
เปรียบเทียบกบัประชากรไทยท่ีมีการกระจายเป็นโค้งปกติ พบวา่บคุคลท่ีมี
ความสงู 190 เซนตเิมตร แตกตา่งจากลกัษณะประชากรไทย ( = 165 
เซนตเิมตร,  = 10 เซนตเิมตร) อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (z = 2.5, p < 
.05)

• เช่น เดก็ท่ีทานวิตามินจะเร่ิมเดนิได้เร็วกวา่เดก็ปกติ จากการทดสอบ
เปรียบเทียบกบัเดก็ปกติท่ีมีการกระจายเป็นโค้งปกต ิพบวา่เดก็ท่ีทาน
วิตามินเร่ิมเดนิได้ตอนอาย ุ10 เดือน แตกตา่งจากลกัษณะประชากรปกติ 
( = 14 เดือน,  = 3 เดือน) ไม่ถึงระดบันยัส าคญัทางสถิติ (z = 1.33, p
> .05 [ทางเดียว])



สรุปค าศพัท์ท่ีได้เรียนในวนันี ้

• สมมตฐิานวิจยั (Research Hypothesis)
• สมมตฐิานวา่ง (Null Hypothesis)
• สมมตฐิานทางเลือก (Alternative Hypothesis)
• คา่ p หรือคา่ความน่าจะเป็นของการเกิดเหตกุารณ์ท่ีแปลกเช่นนี ้
• ระดบันยัส าคญั (Significance Level; Alpha Level; )
• คา่วิกฤต (Critical Value)
• บริเวณวิกฤต (Critical Region)
• การทดสอบทางเดียว (One-tailed Test)
• การทดสอบสองทาง (Two-tailed Test)



สรุปค าศพัท์ท่ีได้เรียนในวนันี ้

• ปฏิเสธสมมตฐิานวา่ง (Reject Null Hypothesis)
• ไมส่ามารถปฏิเสธสมมตฐิานวา่ง (Fail to Reject Null Hypothesis)
• ความผิดพลาดแบบท่ี 1 (Type I Error)
• ความผิดพลาดแบบท่ี 2 (Type II Error)
• แตกตา่งอยา่งมีนยัส าคญั (ทางสถิติ)
• ไมแ่ตกตา่งอยา่งมีนยัส าคญั (ทางสถิติ)



คาบตอ่ไป

• สง่การบ้านท่ี 3
• เรียนคาบปฏิบตัิการครัง้ท่ี 1
• ปรับปรุง Course Syllabus
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